

全国首家法院派驻市场监管巡回审判点在太仓设立



4月26日,第18个世界知识产权日。为进一步健全行政与司法衔接会商机制,形成打击知识产权违法合力,优化公平有序的营商环境,全国首家法院派驻市场监管部门巡回审判点——太仓市人民法院驻太仓市市场监督管理局巡回审判点正式揭牌并首次开庭审理。该局成立全国首家实现公检法派驻机构全覆盖的市场监管部门。

太仓市政府副市长许超爱(右)和太仓市法院党组书记、院长秦川(中)共同为巡回审判点揭牌。揭牌仪式结束后,首次开庭审理一起外地商标所有人诉太仓某知名连锁超市商标侵权的民事纠纷案,行政执法人员、人大代表、政协委员、企业家等30余名社会各界代表旁听了庭审。

我国现行知识产权保护体系中,民事、行政和刑事保护分属法院、市场监管部门、公安局和检察院等部门,企

业要想获取全方位的法律保护,迫切需要行政执法部门和司法部门构建起协调顺畅的合作共建机制。该巡回审判点设立,通过完善行政执法和司法保护两条途径的优势互补和有机结合,健全行政与司法联动保护知识产权长效机制,实现让违法行为呈现“高代价”和对企业利益得到“快保护”的目的。

该审判点揭牌后,首次开庭审理一起外地商标所有人诉本地某知名连锁超市商标侵权的民事纠纷案。根据计划,太仓市场监管局将建立健全与公安派驻警务室、检察院派驻检察室和法院派驻审判点的各项工作机制,确保在知识产权法律法规宣传、知识产权违法犯罪行为联动打击、知识产权案件疑难问题会商等方面取得更多效果,形成更多可复制、可推广的经验做法。(郑金观 林森 朱佳伟)

张家港市长黄戟调研市场监管工作

日前,张家港市长黄戟赴市场监管局专题调研市场监管工作。

座谈会上,张家港市市场监督管理局局长田文华简要介绍全局基本情况和2017年工作,详细汇报2018年头四个月开展的主要工作和下一步工作设想。

黄戟听取汇报后,充分肯定市场监管工作,认为市场监管部门在加强食品药品监管、服务创新创业、提升城市质量水平等方面做了大量工作,取得有目共睹的成绩。黄戟表示,在体制调整、经济转型、社会期盼越来越高的特殊时期,市场监管越来越重要。市场监管部门要进一步统一思想,进一步提高站位,进一步强化内在紧迫感和

责任感,在推动经济转型、引领高质量发展中当好主力军。

黄戟就如何进一步做好市场监管工作,对市场监管局提出四点要求和希望:一是统一思想,主动作为,勇于担当。在我国社会主要矛盾发生变化、经济进入高质量发展新时代的背景下,市场监管部门不仅要加负面监管,更要注重正面引导激励,强化执法,倒逼企业转型升级、高质量发展。二是抓两头,带中间。市场监管部门要抓标杆引领、开拓创新,以知名品牌、“三名”商标培育、标准制定为龙头,为传统产业注入新活力,同时不断向新领域拓展,推动新兴产业发展,真正培育一批值得

社会尊重的高质量发展标杆企业;要以质量为标准,以诚信为抓手,充分发挥市场监管作用,倒逼僵尸企业、“散乱污”企业退出,为新兴产业腾挪出资源;要关注民生,追根溯源,加强监管,从根本上解决食品药品问题,全力当好人民群众的守护神。三是着力打造创业环境。市场监管部门要深化数据分析,通过专业化、系统性分析发现创新企业的短板和不足,积极为市委市政府提供有针对性、合理化的建议。四是强化执法,加强监管。市场监管部门要继续有效推进“双随机、一公开”抽查,加强党建、班子、能力、作风建设,打造张家港机关先进单位样板。(黄华 李锐)

“不诚信”企业“百里挑一”

近日,从姑苏区市场监督管理局沧浪分局传来喜讯,由该局指导培育的苏州亮点眼镜有限公司第一分公司获得2017年度江苏省“省级诚信计量示范单位”荣誉称号。这是继辖区清华驾校获得2016年江苏省“省级诚信计量示范单位”以来,第二家获此荣誉的辖区企业。

自“三局合一”机构调整以来,姑苏区市场监管局沧浪分局狠抓“诚信计量”,注

重对辖区诚信计量示范单位的培育,对相关单位多次开展上门业务辅导。目前,除上述两家企业获评“省级诚信计量示范单位”以外,苏州市名城瑞丰市场建设管理有限公司姑苏生鲜金狮店被评为2017年度“市级诚信计量示范单位”。

据悉,姑苏区市场监督管理局沧浪分局多次利用上门检查的机会,对辖区重点企业开展宣传活动,并积极利用“3·15消费者权

益保护日”、“5·20世界计量日”等节点,开展诚信计量专项宣传,强化企业经营者的诚信计量意识和市民的计量维权意识。执法人员还不定期对辖区停车场、炒货店和部分酒店的计量定期开展检查。今年一季度,累计出动执法人员30余人次,执法车辆5台次,检查店家100多家,发现一家商户涉嫌使用不合格秤具,已依法对其予以处罚并没收不合格秤具。(苏监 严日)

相城区渭塘开展特种设备急救演练

日前,相城区市场监管局三分局为促进辖区企业健全特种设备安全事故的应急救援体系和运行机制,规范和指导应急救援工作,联合苏州联胜化学有限公司举办一场特种设备事故应急救援演练。

随着一阵急促的电话铃声,演练“事故”现场突现天然气锅炉发生导热油泄漏并有天然气逸出,一人受伤,锅炉房起火迅速蔓延,从而开展的一系列救援工作。“报告,锅炉房导热油循环泵泄漏,并有天然气逸出,在切换循环泵时有一人被烫伤,请马上派员前来救助”,巡检人员发出紧急求助。

接到报警,公司安全负责人立即发出指令,启动特种设备应急预案程序,命令现场巡检人员先把伤员移动至室外上风向,并关闭室外天然气总阀,打开天然气能空阀门,同时命令疏散警戒组、现场处置组、通讯联络组和医疗救护组迅速到达事发现场,立即开展应急救援工作,现场处置组人员身穿防护衣进入发生泄漏的锅炉房处置泄漏,消防车开始消火作业,医疗救护组处置受伤人员,各救援小组有条不紊,十五分钟后,事发现场安全隐患排除,警报解除,演练取得成功。(严治冬 游霞)

常熟服装城市监分局专项整治眼镜市场

日前,常熟市场监管局服装城分局针对当前流通市场上经营装饰性隐形平光眼镜等涉及人体健康不规范现状,全面启动装饰性彩色平光隐形眼镜专项整治工作。

4月初,该分局开展辖区拉网式调查排查,调查对象涵盖区域内小商品专业市场、眼镜店、化妆品店、校园周边饰品店等,重点调查门店内是否涉及经营相关产品、商家经营资质,对涉及经营的相关产品进行登记,逐个对照查看购进商品是否具有医

疗器械生产许可证、产品注册证、合格证明、包装标识及店堂宣传广告、从业人员资质等内容。执法人员调查32家单位13个品种,发现有9家单位涉及经营装饰性彩色平光隐形眼镜业务,其中4家具有《医疗器械经营许可证》,均为眼镜经营单位,5家无许可手续,5家中涉有1家为批发单位,位于服装城小商品专业市场内。

4月18日,该分局在调查摸底工作基础上,组织涉及经营的9家单位召开专项

整治工作会议,明确专项整治工作内容、步骤、时间等要求,并邀请市局药械科专业干部作《医疗器械监督管理条例》法规、标准等培训,围绕当前相关产品经营现状、装饰性隐形眼镜的产品特征危害性、资质要求、产品标签标识规范、进货查验索证手续、法律责任等进行耐心讲解,剖析相关产品违法案例,以案释法,增强经营单位法制意识。(徐羽祥 苏勇)

苏州工业园区市监局召开农产品专项整治推进会

日前,苏州工业园区市场监督管理局为进一步加强食用农产品索证索票管理,推进食用农产品风险防控体系实施数项目建设,提升食用农产品监管水平,召开实施数项目暨食用农产品采购索证索票专项整治推进会。

会议进一步明确2018年度园区实事项目建设及食用农产品采购索证索票专项整治重点目标任务;市场监管局各分局就

食用农产品索证索票专项整治开展以来的工作情况进行交流,并就整治中发现的问题进行和交流探讨。截至目前,各分局已基本完成辖区内实施数项目试点农贸市场、商店、学校食堂、集体用餐配送单位、大型活动保障单位的检查全覆盖。

全局上下要充分认识实事项目的意义,继续按照专项整治工作要求进一步开

展对涉农食品生产经营单位索证索票工作的监督检查,督促农批、农贸市场主办方等重点单位切实履行主体责任义务,严肃查处违法违规问题。整治工作开展的同时,推广使用苏州市食用农产品统一销售凭证,逐步实现从“农田到餐桌”食品安全全程可追溯,提升公众饮食消费信任感和满意度。(严晓东 徐然)

苏州高新区市监局突击检查电动车生产企业

近日,苏州高新区市场监管局对辖区2家电动车企业开展专项监督检查,此次专项检查的重点是企业生产许可证是否合法有效,是否存在超范围生产情况,是否持续保持获证时的生产条件。经检查发

现,2家企业存在未制定质量考核办法、检验员未持证上岗、检验设备超期未检定等问题。

对发现的隐患,检查人员责令企业立即进行整改,限期提交整改材料,确保消除

隐患。同时,检查人员督促企业要不断强化安全生产意识,加强隐患自查,有效落实进货验收和出厂检验制度,确保生产出合格的产品。(吴欢 林琳)

昆山市监局全力保障食品安全

4月15日,昆山市成功举办2018年海峡两岸(昆山)马拉松赛,昆山市场监管局全程介入,严格把关,确保赛事食品安全。

该局认真排查赛事相关酒店,召集相关酒店负责人、食品安全管理人员和从业人员开展食品安全专题培训,督促其做好赛事期间的食品采购、贮存、加工以及人员健康管理等工作。4月11日,组织对赛事两家推荐酒店之一的昆山隆祺建国饭店进行食品安全巡查,确保酒店食品安全。

针对辖区内旅游景点餐饮单位、大型以上餐饮单位,该局突出经营许可、食品原料采购进货查验、索证索票等重点环节和冷荤凉菜、生食海产品、裱花糕点等重点品种,开展食品安全风险隐患大排查,共排查152家,发现食品安全隐患35处,全部按要求整改到位。

该局要求各餐饮单位健全食品安全管理机构,梳理细化企业负责人、食品安全管理人员等食品从业人员的食品安全责任,层层签订食品安全责任书。督促各单位建立食品安全自查机制,对关键和重点项目落实实时自查、每班自查,发放自查记录617份,及时排查消除风险隐患;与此同时开展食品安全法律法规宣传培训,重点针对辖区内大型以上餐饮单位、旅游景点餐饮单位,分别举办了辖区内餐饮单位负责人、食品安全管理人员食品安全知识培训12期,发放食品安全警示712份,预防食物中毒宣传海报819份,提高餐饮单位食品安全风险防范意识。(谢金圣 崔霞)

吴中市监局开展电动自行车专项治理

为进一步落实电动自行车生产经营单位的质量安全主体责任,提升吴中区电动自行车产品整体质量水平,近日,吴中区市场监管局制定工作方案,决定开展为期两周的电动自行车专项治理行动。

吴中区市场监管局本次检查分为多个方面进行。在生产领域方面开展专项检查,专项治理行动将严格按照苏州市质监局《关于开展全市电动自行车生产获证企业专项监督检查工作的通知》要求,重点检查生产企业关键原材料和生产过程中的质量控制是否到位,是否使用不合格原材料,生产过程中是否存在偷工减料等违法行为。在流通领域内作专项检查,督促辖区内销售经营单位开展自查自纠,做好电动自行车安全使用提示,主动作出销售安全公开承诺。在质量方面开展电动自行车质量抽检,组织辖区内的电动自行车质量抽检,按照《电动自行车通用技术条件》等技术标准要求,对电动车电器装置、绝缘性能、蓄电池密封性以及欠压、过流保护功能的项目开展抽样检测。

此次吴中区市场监管局部署开展电动自行车专项治理行动,还将严厉查处违法行为,对生产过程中偷工减料、使用不合格原材料、生产销售假冒伪劣的企业,坚决依法予以严处;对质量抽检出现不合格的生产销售单位也将立案查处。(吴政 水康)

